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Ot Szkriptnyelvek

7. Gyakorlat

* osztalyok, objektumok

(utolsé modositas: 2023. jul. 23.)




OO programozas Pythonban

Pythonban lehet proceduralis, illetve OO mddon is programozni.
Valaszthatunk, hogy melyiket hasznaljuk: vagy az egyiket, vagy a masikat, vagy
akar mindkettét.

Python osztalyokat mar hasznaltunk, pl.: str (sztring osztaly).

name
print(name.capitalize())

Most megnézziik, hogy hogyan tudunk sajat osztalyokat definialni, illetve
hogyan tudunk ezutan objektumokat példanyositani.



OO programozas Pythonban (folyt.)

A Python programozasi nyelvben az dsszes standard OO tulajdonsag megtalalhato.
Van benne példaul:

* tobbszords oroklédés

 aleszarmazott osztaly felllirhatja a sztil6osztaly barmely metddusat

Dinamikus nyelvrdl lévén szd, az osztalyok futasidében jonnek Iétre, s |étrehozas utan
tovabb mddosithatok!

Minden példanyvaltozo és példanymetddus publikus.
Minden példanymetddus virtudlis.
A legtobb beépitett operator tulterhelhetd s hasznalhato az osztaly objektumaira.

Az objektumok atadasa paraméterként olcso, ui. az objektumok cime lesz atadva
(referencia). Vagyis ha egy paraméterként atadott objektumot mddositunk, akkor a
hivo fél is latni fogja a valtozasokat.




osztalyok

OsztalyNeve

class EmptyClass:

L T

class MyClass:
def hello( )
return "hello

def main():
obj = MyClass()
print (obj.hello())

minden osztaly az ,,object”
osztaly leszarmazottja
(Python 3-ban ezt mar nem
kell kiirni)

példanymetodus

az els6 paraméter kotelezéen
a ,self”, de ezt a hivas helyén
nem irjuk ki

példanyositas

Python 3: az ,object” 6sosztalyt nem muszaj feltlintetni, ui. ez az alapértelmezés.

Ki lehet irni, de nem musza;.

Python 2: az ,,object” 6sosztalyt fel KELL tlintetni, killonben egy régi stilusu osztaly jon létre (old-

style class).



osztalyok (példanyvaltozd, példanymetodus) docstring

ié class Hello:

13 _ példanymetddus
14 A class for greeting the user.

16 def create name(self, name): €

E self.name = name € — példanyvaltozd
19 def display name(self):

20 return(self.name)

21

22 def greet(self):

23 print("Hello {0}!".format(self.name))

24

25

26 def main():

27 h = Hello()

28 h.create name( Alice’)

29 print(h.display name()) Alice

30 h.greet() Hello Alice!

print(h.name)

- =3 minden publikus



self

Minden metddus els6 paramétere ez kell hogy legyen.

Ez a Java ,this” valtozdjanak felel meg, vagyis ez egy olyan referencia, mely
az adott objektumra mutat. Megegyezés alapjan ,self” a neve, ezen ne
valtoztassunk!

Minden (nem-statikus) figgvény els6 paramétere a ,self”, viszont a
fuggvény meghivasakor ezt nem kell kiirni.

A Python dinamikus természetébdl adodoan barmelyik fliggvényben
|étrehozhatunk egy példanyvaltozot, s onnantol kezdve az létezik.



osztalyok (init)

3 class Greetings:

4

5 def init (self, name):

C selT.name = name

. def say hi(self):

g print ("Hi {0}!".format(self.name))
16

11

12 def main():

13 g = Greetings( ' Alice")

14 g.say_hi()

A konstruktor automatikusan meghivjiaaz init () metddust.
Vagyisaz init () nem a konstruktor, de nagyon kdzel all hozza.
Ez fogja inicializalni az objektumot.



osztalyok (példanymetddus meghivasa)

3 class Bag: konténer osztaly

4 (a példanyai adatokat / objektumokat tarolnak)
5 def init (self):

b self.data = []

9 def add(self, value):

9 self.data.append(value)
10
11 def add twice(self, wvalue):
12 self.add(value)
13 self.add(value)
14 . )
15 def str (self): specialis metdodus
16 return str(self.data) (az adott objektumot olvashato
7 formaban jeleniti meg)
18
H def main(): |lasd: Java toString ()
20 b = Bag()
21 b.add(5)

) oL
2 P ag;gg Probaljuk ki enélkil is!
24 print(b)
25 b.add twice(9)
26 print(b)



osztalyok (rekord)

Néha jol jonne a C nyelv struct-jahoz hasonlo rekord tipus. Megoldhato:

5 class Employee:

4 pass

5

y  def main(}:

7 john = Employee()

8 john.name = "John Doe
g john.dept = "IT
10 john.salary = 1000
11
12 print(john.dept)

Masik modszer: szotdr haszndalata
Jjohn = {}
John["name’] = "“John Doe”



privat valtozok és metddusok

Privat valtozok/metddusok, melyek nem érhetdk el kiviilrsl csak az
objektumon belllrél: nincs ilyen Pythonban. Minden publikus.

Viszont van egy megegyezés: ha egy valtozd/metddus neve (alahuzas) jellel
kezd8dik, akkor azt nem-publikusként kell kezelni. Pl.: spam.

accessors (getters / setters)

Nincs ra szukség, ui. minden publikus.

Egyszer megkérdezték Guidot, hogy miért nincsenek privat valtozok/metddusok.
A valasza: ,We are all adults.” :)



accessors (getters / setters)

Java stilus

class Rectangle:
def __init__ (self, width, height):
self. width = width
self._height = height

def get width(self):
return self. width

def set_width(self, new_width):
self. width = new width

def get_height(self):
return self._height

def set height(self, new height):
self._height = new_height

def area(self):
return self. width * self._height

Python stilus

class Rectangle:
def init (self, width, height):
self.width = width
self.height = height

def area(self):
return self.width * self.height

def main():
rect = Rectangle(50, 10)
rect.set width(60)
print(rect.area())

def main():
rect = Rectangle(50, 10)
rect.width = 60
print(rect.area())

Feladat: forras kibOvitése

print (rect) # produkalja a kovetkez6t:
-> "Rectangle(60, 10)”
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specialis metodusok

Ezeknek a neve  -sal (dupla alahuzas) kezd6dik és ugyanigy végzédik.
Mar lattunk néhany ilyet:
* init

o sStr

Vannak tovabbi specialis metddusok is, lasd

A specialis metodusokkal lehet megvaldsitani az operatorok tulterhelését is
(lasd ).

destruktor

Nincs, a garbage collector fogja majd megsemmisiteni az objektumot.
Ennek a pontos idejét viszont nem tudjuk befolyasolni.


https://rszalski.github.io/magicmethods/
https://arato.inf.unideb.hu/szathmary.laszlo/pmwiki/index.php?n=Py.20170511c

osztalyvaltozok

osztalyvaltozé
(az osztaly metddusain
kiviil lett definialva)

class Proba: /

3

4 i = 12345 <

5

B def hello(self):

7 print("hello")

8

9 hivatkozas
10 def main(): <_______—”///,——--———.
11 print(Proba.i)

12

13 p = Probal()

14 p.hello()

15 print(p.1i)

Feladat:

Irjunk egy olyan osztalyt, amely szamolja,
hogy hanyszor példanyositottuk.
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osztalymetodusok (1. mddszer)

Irjunk egy Balloon osztalyt, mely egy szines labdat reprezental. Tartsuk szdmon azt
is, hogy hdny kiilbnbéz6é szind labdank van. (Pl. ha van 2 piros, 1 fehér és 5 zold
labdank, akkor harom kiilonb6z6 szinl labdank van.)

osztalyvaltozé
class Balloon:
unique colors = set()

def init ) )
self.color = color

Balloon.unique colors.add(color) ,
dekorator

dstaticmethod
def unique color count(): osztalymetddus
return len(Balloon.unique colors)
Vegylk észre, hogy a

def main(): figgvénynek NINCS extra
a = Balloon('red") paramétere!
b = Balloon("green")
c = Balloon( " 'green")
d = Balloon( 'white")
P

rint(Balloon.unique color count())

Ez a statikus fliggvény tulajdonképpen az osztalyon kivil is lehetne.
Azért tettlk az osztalyba, mert logikailag oda tartozik.



osztalymetodusok (2. mddszer)

class Balloon: osztalyvaltozé
unigque colors = set()

def init ) ) :
self.color = color
Balloon.unique colors.add(color)

@classmethod dekorator
def unique color count( ) : osztalymetddus
return len(Balloon.unique colors)
A ,cls” paraméter magat az osztalyt jelenti. Y?gyulk eszre, hogy a
Hivaskor ezt sem kell kiirni. fuggvénynek VAN extra

paramétere (c1s)!

Akkor hasznaljuk ezt a mddszert, amikor a fliggvényben hivatkozni akarunk az
aktualis osztalyra (pl. 6rokl6dés esetén).



oroklédés

3 class Pet: ™
4 def __1init__(self, name, species):
5 self.name = name
6 self.species = species > szuld osztély
-
8 def str_ (self):
9 return f"{self.name} is a {self.species} i,
10
\ 11 class Dog(Pet): ™~
12 def __1init__(self, name, hates_cats=True):
13 super().__init__(name, "dog") S
14 self.hates_cats = hates_cats leszarmazott
15 >
16 def _ str_ (self): osztaly
17 original = super(). str () <«
18 extra = (hates cats)" if self.hates cats else
19 return original + extra - Pet
20
21 def main(): is 3
22 donci = Pet("Donci", "cat") -
23 print(donci)
24 Dog
25 dugo = Pet("Dugo", "dog")
26 print(dugo) S—
27 Donci is a cat
28 frakk = Dog("Frakk") Dugo is a dog
gg print(frakk) Frakk is a dog (hates cats)
31 csibesz = Dog("Csibesz", hates_cats=False) Csibesz is a dﬂg

32 print(csibesz) 16



oroklédés (folyt.)

class DerivedClass (BaseClass):

A leszarmazott osztalyok felllirhatjak a sztul6k metddusait. Pythonban az
osszes fuggvény virtualis.

A felllirt metddusban lehet, hogy a szulé osztalyban lévé metddus altal
visszaadott értéket fel szeretnénk hasznalni. Ekkor a sziil6 azonos nev(
metodusat a kovetkez6képpen tudjuk meghivni:

super () .method name (arguments)

Hasznos beépitett fliggvény:

print(isinstance(frakk, Dog)) True
print (isinstance(frakk, Pet)) True



tobbszoros oroklodés

Erre is van lehet8ség, de inkabb ne hasznaljuk. A Java-bdl sem véletlenul
vették ki...
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14
15

from enum import Enum

class Direction(Enum):

Uup =1 Q“\
RIGHT = 2

DOWN = 3

LEFT = 4

def main():
print(Direction.UP)
print(type(Direction.UP))
print(Direction.UP.name)

print(Direction.UP.value)

osztalyvaltozdk

# Direction.UP
# <enum 'Direction'>
# "UP" (str)

# 1 (int)
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from enum import Enum, auto

class Direction(Enum): qg\
UP = auto()
RIGHT = auto()
DOWN = auto()
LEFT = auto()

11 def main():

12 print(Direction.UP) # Direction.UP

13 print(type(Direction.UP)) # <enum 'Direction'=
14 print(Direction.UP.name) # "UP" (str)

15 print(Direction.UP.value) # 1 (int) 4—"-'

Feladat: hangrendes feladat megoldasa
enum hasznalataval (link).
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https://arato.inf.unideb.hu/szathmary.laszlo/pmwiki/index.php?n=Py3.20120910a

[ ] hézi feladat |
Feladatok

[ ] osztalyok (sor két veremmel)
2. | ] operatorok tulterhelése (atnézni, kiprébalni)



https://arato.inf.unideb.hu/szathmary.laszlo/pmwiki/index.php?n=Py3.20130325a
https://arato.inf.unideb.hu/szathmary.laszlo/pmwiki/index.php?n=Py.20170511c

